
Využitie terapií a kreatívnych 
činností pri práci s deťmi v 

krízových situáciách.

Deti, ktoré prežívajú krízové situácie, ako sú rodinné konflikty, zneužívanie, strata blízkej 
osoby či iné traumatické zážitky, potrebujú špeciálnu starostlivosť a podporu. Tieto 
skúsenosti môžu mať hlboký vplyv na ich emocionálny, sociálny a psychologický vývoj, a 
preto je dôležité, aby im bola poskytnutá primeraná pomoc a intervencia.

Sociálni pracovníci, terapeuti a iní odborníci často využívajú rôzne formy terapií a kreatívnych 
činností, aby pomohli deťom spracovať svoje zážitky a rozvíjať emocionálnu a sociálnu 
inteligenciu.

Terapie a kreatívne aktivity sú dôležitými nástrojmi, ktoré umožňujú deťom vyjadriť svoje pocity a 
zážitky spôsobmi, ktoré sú pre nich prirodzené a zrozumiteľné. Mnohé deti, ktoré prešli 
traumatickými zážitkami, majú problém vyjadriť svoje emócie slovami. Preto im alternatívne formy 
komunikácie, ako je výtvarné umenie, hudba, divadlo alebo hra, môžu poskytnúť bezpečný a 
prijateľný spôsob, ako sa vyrovnať so svojimi zážitkami. Okrem toho tieto aktivity podporujú 
rozvoj dôležitých sociálnych a emocionálnych zručností, ktoré sú kľúčové pre ich budúci život.

V tomto článku sa zameriame na rôzne terapeutické prístupy a kreatívne činnosti, ktoré sa osvedčili 
pri práci s deťmi v krízových situáciách. Preskúmame konkrétne metódy, ako arteterapiu, 
muzikoterapiu, dramaterapiu a terapiu hrou, a ako môžu tieto prístupy pomôcť deťom lepšie 
zvládať ťažkosti a rozvíjať sa.

Navyše, uvedieme príklady dobrej praxe, ktoré ukazujú, ako tieto metódy môžu byť úspešne 
implementované v rôznych kontextoch a situáciách. Tieto príklady nám poskytnú cenné poznatky a 
inšpirácie, ako môžeme ešte efektívnejšie pomáhať deťom prekonávať ťažké životné obdobia a 
podporovať ich celkový rozvoj.

Niektoré typy terapií a kreatívnych činností

1. Arteterapia 

Arteterapia využíva výtvarné umenie ako prostriedok na vyjadrenie a spracovanie emócií. Deti 
môžu kresliť, maľovať, modelovať alebo vytvárať koláže, čo im umožňuje vyjadriť pocity, ktoré 
nedokážu verbálne komunikovať. Tento typ terapie podporuje sebareflexiu a pomáha deťom nájsť 
nové spôsoby, ako sa vyrovnať so svojimi zážitkami.

Arteterapia sa ukazuje ako obzvlášť účinná u detí, ktoré prežili traumu, pretože poskytuje bezpečný 
priestor na vyjadrenie ich vnútorných zážitkov. Deti, ktoré sú často v stave šoku alebo majú 
problémy so slovným vyjadrovaním svojich pocitov, môžu nájsť v umení úľavu a pochopenie. 
Arteterapia podporuje aj motorické zručnosti, sebaúctu a sebavedomie detí, čo prispieva k ich 
celkovému rozvoju a zotaveniu.



Príklad zo Slovenska: Organizácia Plamienok, ktorá poskytuje podporu rodinám s nevyliečiteľne 
chorými deťmi, využíva arteterapiu ako súčasť svojej starostlivosti. Deti, ktoré prechádzajú ťažkým 
obdobím, môžu prostredníctvom výtvarných aktivít vyjadriť svoje pocity a nájsť útechu. 
Plamienok tiež organizuje pravidelné workshopy a výtvarné dielne, kde sa deti môžu zapojiť do 
rôznych umeleckých projektov, čo im pomáha lepšie zvládať svoju situáciu.

2. Muzikoterapia 

Muzikoterapia využíva hudbu na terapeutické účely. Deti môžu počúvať hudbu, hrať na hudobné 
nástroje alebo spievať. Hudba môže pomôcť zmierniť stres, zlepšiť náladu a podporiť emocionálnu 
reguláciu. Tento typ terapie je obzvlášť účinný pre deti, ktoré majú problémy so slovným 
vyjadrovaním svojich pocitov.

Hudba má univerzálny jazyk, ktorý dokáže preniknúť do srdca a mysle detí rôzneho veku a 
kultúrneho zázemia. Muzikoterapia môže byť použiteľná aj v skupinových nastaveniach, čo 
podporuje sociálnu interakciu a zlepšuje tímovú spoluprácu medzi deťmi. Okrem toho 
muzikoterapia podporuje aj fyzickú koordináciu a jemnú motoriku prostredníctvom hrania na 
hudobné nástroje.

Príklad zo zahraničia: V Spojenom kráľovstve organizácia Nordoff Robbins poskytuje 
muzikoterapiu deťom s rôznymi potrebami, vrátane tých, ktoré prešli traumou. Ich programy 
preukázali, že hudba môže byť silným nástrojom na zlepšenie emocionálneho a sociálneho blaha 
detí. Nordoff Robbins organizuje individuálne aj skupinové sedenia, kde deti môžu aktívne zapojiť 
do tvorby hudby a nájsť v nej útechu a podporu.

3. Dramaterapia 

Dramaterapia využíva divadelné techniky na terapeutické účely. Deti môžu prostredníctvom hrania 
rolí, improvizácie a ďalších divadelných aktivít preskúmať svoje pocity a zážitky. Dramaterapia 
podporuje kreativitu, sebavyjadrenie a sociálne zručnosti.

Hranie rolí a dramatizácia umožňujú deťom vžiť sa do rôznych situácií a postáv, čo im môže 
pomôcť lepšie pochopiť a spracovať svoje vlastné zážitky. Dramaterapia tiež podporuje rozvoj 
komunikačných schopností a posilňuje sebadôveru. Pre deti, ktoré prežili traumu, môže dramatická 
hra poskytovať bezpečný priestor na experimentovanie s novými spôsobmi riešenia problémov a 
zvládania stresových situácií.

Príklad zo Slovenska: Centrum Slniečko, ktoré poskytuje pomoc deťom a rodinám v krízových 
situáciách, používa dramaterapiu na podporu detí, ktoré zažili násilie. Prostredníctvom divadelných 
hier môžu deti spracovať svoje zážitky a naučiť sa nové spôsoby, ako zvládať stres a napätie. 
Centrum Slniečko organizuje pravidelné dramatické workshopy, kde sa deti môžu zapojiť do 
tvorby a predvedenia divadelných predstavení, čo im pomáha obnoviť pocit kontroly a bezpečia.

4. Terapia hrou 

Využíva hru ako prostriedok na liečenie a podporu psychologického rastu. Deti sa môžu hrať s 
rôznymi hračkami a materiálmi v bezpečnom a kontrolovanom prostredí. Hra umožňuje deťom 
spracovať svoje zážitky a vyjadriť pocity, ktoré by inak mohli zostať nevyslovené.

Hra je prirodzený spôsob, ako deti skúmajú svet a vyjadrujú svoje vnútorné prežívanie. Terapia 
hrou využíva tento prirodzený proces na terapeutické účely, čím podporuje emocionálne a sociálne 



zručnosti detí. Terapeuti často používajú špeciálne hračky a materiály, ktoré sú zamerané na riešenie 
konkrétnych problémov alebo tém, s ktorými sa deti stretávajú.

Príklad zo zahraničia: V USA organizácia Child Life Council podporuje použitie hravej terapie v 
nemocniciach a zdravotníckych zariadeniach. Hravá terapia pomáha deťom zvládať strach a úzkosť 
spojenú s chorobou a hospitalizáciou. Child Life Council poskytuje školenia pre zdravotníckych 
pracovníkov, aby mohli efektívne využívať hravú terapiu a poskytovať emocionálnu podporu 
deťom počas ich liečby.

Príklady dobrej praxe

Slovensko:

• Plamienok: Táto nezisková organizácia poskytuje nielen arteterapiu, ale aj psychologickú 
podporu a vzdelávanie rodinám s nevyliečiteľne chorými deťmi. Ich prístup zahŕňa aj 
rodinné terapie a skupinové aktivity, ktoré pomáhajú rodinám lepšie zvládať ťažké situácie. 
Plamienok organizuje pravidelné výlety a letné tábory, kde deti môžu zažiť radostné chvíle a 
získať nové priateľstvá, čo prispieva k ich emocionálnemu zdraviu.

• Centrum Slniečko: Poskytuje komplexnú pomoc deťom a rodinám, ktoré zažili násilie. Ich 
služby zahŕňajú psychologickú pomoc, právne poradenstvo a rôzne terapeutické aktivity 
vrátane dramaterapie a terapie hrou. Centrum Slniečko tiež organizuje vzdelávacie semináre 
a workshopy pre rodičov a profesionálov, aby zlepšili ich schopnosti v práci s deťmi, ktoré 
prežili traumu.

Zahraničie:

• Nordoff Robbins (UK): Táto organizácia je jedným z najväčších poskytovateľov 
muzikoterapie v Spojenom kráľovstve. Ich programy sú zamerané na deti a dospelých s 
rôznymi potrebami, vrátane tých, ktorí prešli traumou alebo majú špeciálne potreby. Nordoff 
Robbins tiež spolupracuje s rôznymi školami a komunitnými centrami, aby zabezpečili 
prístup k muzikoterapii pre deti z rôznych sociálnych prostredí.

• Child Life Council (USA): Organizácia podporuje terapiu hrou v zdravotníckych 
zariadeniach po celých USA. Ich programy pomáhajú deťom a rodinám zvládať stres 
spojený s chorobou a hospitalizáciou prostredníctvom hry a vzdelávania. Child Life Council 
tiež poskytuje zdroje a podporu pre rodičov, aby mohli lepšie porozumieť a podporiť svoje 
deti počas liečby.

Výhody terapeutických prístupov a kreatívnych činností

Terapeutické prístupy a kreatívne činnosti poskytujú deťom v krízových situáciách mnoho výhod.

Medzi hlavné patrí:

• Emocionálna úľava: Deti môžu prostredníctvom umenia, hudby, divadla alebo hry vyjadriť 
a spracovať svoje emócie, čo im pomáha znížiť stres a úzkosť. 

• Sebavyjadrenie: Kreatívne činnosti umožňujú deťom vyjadriť pocity a myšlienky, ktoré by 
inak zostali nevyslovené, čím podporujú ich sebavedomie a sebaúctu. 

• Sociálne zručnosti: Skupinové terapeutické aktivity podporujú spoluprácu, komunikáciu a 
empatiu medzi deťmi, čo prispieva k lepším sociálnym vzťahom. 



• Fyzický rozvoj: Aktivity ako hra na hudobné nástroje alebo tvorba umeleckých diel 
podporujú jemnú motoriku a koordináciu. 

• Zlepšenie kvality života: Celkovo tieto terapie a činnosti prispievajú k zlepšeniu kvality 
života detí a ich rodín, pomáhajú im lepšie zvládať krízové situácie a nájsť nové spôsoby, 
ako sa s nimi vyrovnať. 

 

Terapeutické prístupy a kreatívne činnosti sú neoceniteľnými nástrojmi pri práci s deťmi v 
krízových situáciách. Umožňujú deťom spracovať svoje zážitky, vyjadriť pocity a nájsť nové 
spôsoby, ako zvládať ťažkosti. Príklady dokazujú, že tieto metódy môžu byť veľmi účinné a 
môžu výrazne prispieť k emocionálnemu a sociálnemu blahu detí.

Zdroje:

1. Plamienok - Centrum paliatívnej starostlivosti pre deti: plamienok.sk 
2. Nordoff Robbins Music Therapy: nordoff-robbins.org.uk 
3. Centrum Slniečko - Pomoc deťom a rodinám v krízových situáciách: centrumslniecko.sk 
4. Child Life Council: childlife.org 

https://www.plamienok.sk/
https://www.childlife.org/
https://www.centrumslniecko.sk/
https://www.nordoff-robbins.org.uk/
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